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Niederschrift 
 

über die 1. Sitzung der Gemeindevertretung Wrixum am Donnerstag, dem 14.06.2018, im 
Aufenthaltsraum des Feuerwehrgerätehauses Wrixum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:00 Uhr - 20:30 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Frau Heidi Braun Bürgermeisterin  
Herr Oliver Arfsten   
Herr Markus Berger   
Herr Johngerret Jacobsen   
Frau Christina Kohn   
Frau Mirjam Meister   
Herr Hark Olufs 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Claus Petersen 1. stellv. Bürgermeister  
 von der Verwaltung 
Frau Griet Brodersen   
Herr Daniel Schenck   
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Volker Hansen   
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes an das äl-

teste Mitglied 
 4 .  Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der Fraktions-

vorsitzenden 
hier: siehe Anlage 

 5 .  Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 6 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeis-

ters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 7 .  Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu gewählten Bür-

germeister 
 8 .  Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters, Ver-

pflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungsurkunden 
 9 .  Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß § 33 Abs. 

5 in Verbindung mit § 53 GO 
 10 .  Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im Amtsaus-

schuss gemäß § 9 AO 
 11 .  Wahl der Mitglieder und der Stellvertreter der ständigen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 
 11.1 .  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 12 .  Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
 13 .  Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen gemäß § 46 Abs. 5 GO 
 14 .  Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden Organisati-

onen und Vereinen, sofern die Bürgermeisterin oder der Bürgermeister nicht selbst die Ver-
tretung wahrnimmt 
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 14.1 .  Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum" 
 14.2 .  Zweckverband "Tourismusverband Föhr" 
 14.3 .  Wasserbeschaffungsverband 
 14.4 .  Forstbetriebsverband 
 15 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 16 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 40. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 17 .  Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 
 18 .  Einwohnerfragestunde 
 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Frau Heidi Braun begrüßt alle Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- 
und fristgerechte Einladung fest und eröffnet die 1. Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 
 

 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes 
an das älteste Mitglied 

  
Frau Heidi Braun stellt fest, dass Frau Mirjam Meister das älteste Mitglied der Gemein-
devertretung ist und tritt den Vorsitz an sie ab. 
 
 

 4. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden 
hier: siehe Anlage 

  
Frau Braun erläutert auf Nachfrage kurz die Anlage zu diesem TOP. Es werden keine 
Erklärungen über den Zusammenschluss zu einer Fraktion abgegeben. 
 
 

 5. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
  

Frau Meister bittet um Vorschläge für die Wahl des Bürgermeisters bzw. der Bürger-
meisterin. Es wird Heidi Braun vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
 
Frau Heidi Braun wird zur ehrenamtlichen Bürgermeisterin der Gemeinde Wrixum ge-
wählt. 
 
 

 6. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters durch das älteste Mitglied sowie Aushändigung der Ernennungs-
urkunde 

  
Frau Mirjam Meister verpflichtet und vereidigt Frau Heidi Braun als Bürgermeisterin der 
Gemeinde Wrixum, führt sie in ihr Amt ein und überreicht der Bürgermeisterin die Er-
nennungsurkunde. 
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 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin oder den neu ge-

wählten Bürgermeister 
  

Frau Mirjam Meister übergibt den Vorsitz an Bürgermeisterin Heidi Braun. Diese be-
dankt sich für das in sie gesetzte Vertrauen und übernimmt den Vorsitz der Sitzung. 
 
 

 8. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürger-
meisters, Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung 
der Ernennungsurkunden 

  
Herr Claus Petersen wird als 1. Stellvertretender Bürgermeister vorgeschlagen. Für die 
Wahl des 2. Stellvertreters wird Hark Olufs vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
 
Herr Claus Petersen wird zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und Herr Hark Olufs 
zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
 
Sie werden durch Bürgermeisterin Braun vereidigt und in das Amt eingeführt, bevor 
ihnen die Ernennungsurkunden ausgehändigt werden. 
 
 

 9. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung gemäß 
§ 33 Abs. 5 in Verbindung mit § 53 GO 

  
Bürgermeisterin Braun verpflichtet die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung 
per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr 
Amt ein. 
 
 

 10. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für das ehrenamtliche Mitglied im 
Amtsausschuss gemäß § 9 AO 

  
Es wird Claus Petersen für die Wahl zum Stellvertreter für das ehrenamtliche Mitglied 
im Amtsausschuss vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen  1 Enthaltung 
 
Herr Claus Petersen wird zum Stellvertreter für das ehrenamtliche Mitglied im Amtsaus-
schuss gewählt. 
 
 

 11. Wahl der Mitglieder und der Stellvertreter der ständigen Ausschüsse nach der 
Hauptsatzung 

  
 11.1. Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

Nach § 5 der Hauptsatzung der Gemeine Wrixum müssen drei Gemeindevertreter/innen 
in den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung gewählt werden. Hark Olufs, Christi-
na Kohn und Oliver Arfsten werden für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
der Gemeinde Wrixum vorgeschlagen. 

Als Poolvertreter werden Mirjam Meister, Markus Berger und Johngerret Jacobsen vor-
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geschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
 

Hark Olufs, Christina Kohn und Oliver Arfsten werden in den Ausschuss zur Prüfung der 
Jahresrechnung gewählt. Als Poolvertreter werden Mirjam Meister, Markus Berger und 
Johngerret Jacobsen gewählt. 
 
 

 12. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
  

Für den zu bildenden Wahlprüfungsausschuss werden die Gemeindevertreter Mirjam 
Meister, Claus Petersen, Christina Kohn, Markus Berger und Hark Olufs vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
 
Die Gemeindevertreter Mirjam Meister, Claus Petersen, Christina Kohn, Markus Berger 
und Hark Olufs werden in den Wahlprüfungsausschuss gewählt. 
 
 

 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter/innen gemäß § 46 Abs. 5 
GO 

  
Vorgeschlagen für die Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter werden: 
 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Hark Olufs als Vorsitzender 
Oliver Arfsten als Stellvertreter 
 
Wahlprüfungsausschuss 
 
Mirjam Meister als Vorsitzende 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: Ja: 8 Stimmen 
 
Wahlprüfungsausschuss:    Ja:  8 Stimmen 
 
Es werden die Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter wie vorgeschlagen ge-
wählt. 
 
 

 14. Benennung der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden 
Organisationen und Vereinen, sofern die Bürgermeisterin oder der Bürgermeister 
nicht selbst die Vertretung wahrnimmt 

  
 14.1. Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum" 
  

Laut Verbandssatzung des Zweckverbandes „Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum“ sind 
automatisch die/der Bürgermeister/in sowie deren/dessen Stellvertreter/in als gemeind-
liche Vertreter für den Zweckverband „Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum“ zu wählen. 
 
Demnach stehen Frau Heidi Braun sowie Herr Claus Petersen zur Wahl. 
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Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
 
Frau Heidi Braun wird die Gemeinde Wrixum im Zweckverband „Dr.-Carl-Haeberlin-
Friesenmuseum“ vertreten. Als Stellvertreter ist Herr Claus Petersen gewählt. 
 
 

 14.2. Zweckverband "Tourismusverband Föhr" 
  

Laut Verbandssatzung des Zweckverbandes „Tourismusverband Föhr“ sind automa-
tisch die/der Bürgermeister/in sowie deren/dessen Stellvertreter/in als gemeindliche 
Vertreter für den Zweckverband „Tourismusverband Föhr“ zu wählen. 
 
Demnach stehen Frau Heidi Braun sowie Herr Claus Petersen zur Wahl. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
 
Frau Heidi Braun wird die Gemeinde Wrixum im Zweckverband „Tourismusverband 
Föhr“ vertreten. Als Stellvertreter ist Herr Claus Petersen gewählt. 
 
 

 14.3. Wasserbeschaffungsverband 
  

Es werden Herr Johngerret Jacobsen als gemeindlicher Vertreter und Frau Mirjam 
Meister als Stellvertreterin im Wasserbeschaffungsverband Föhr zur Wahl vorgeschla-
gen. 
 
Abstimmungsergebnis:  Ja: 8 Stimmen  
 
Herr Johngerret Jacobsen wird als gemeindlicher Vertreter und Frau Mirjam Meister als 
Stellvertreterin im Wasserverband Föhr gewählt. 
 
 

 14.4. Forstbetriebsverband 
  

Es werden Frau Heidi Braun als gemeindliche Vertreterin und Herr Hark Olufs als Stell-
vertreter im Forstbetriebsverband Föhr zur Wahl vorgeschlagen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
 
Frau Heidi Braun wird als gemeindliche Vertreterin und Herr Hark Olufs als Stellvertreter 
im Forstbetriebsverband Föhr gewählt. 
 
 

 15. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, wird darüber abgestimmt die Tagesordnungspunkte 19 bis 
22 nichtöffentlich zu beraten. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
 
Die Gemeindevertreter/innen sprechen sich dafür aus die Tagesordnungspunkte 19 bis 
22 nichtöffentlich zu beraten. 
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 16. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 40. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Dieser Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung der Gemeindevertretung ver-
schoben. 
 
 

 17. Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 
  

 Bürgermeisterin Braun hat verschiedene Prospekte, Infomaterial und Aufkleber 
der Partnerstadt Aub mitgebracht. 

 

 Für ein neues Spielgerät auf dem Spielplatz der Gemeinde stellt die Bürgermeis-
terin zwei Varianten aus Holz und Kunststoff vor. In der nächsten Sitzung solle 
entschieden werden, welche der beiden Varianten es werden solle. Zur Finan-
zierung nehme die Gemeinde an einem Wettbewerb teil. 
 
Außerdem wird berichtet, dass eine neue Schaukel geplant sei. 

 

 Es sei ein Zuschuss von der Jagdgenossenschaft über 1.000 € für die Wege in 
der Marsch und über 2.000 € für die Mühle eingegangen. 

 

 Die Deutsche Stiftung Denkmalschutz prüfe aktuell den Baufortschritt der Mühle. 
 
 

 18. Einwohnerfragestunde 
  

 Auf Nachfrage erklärt Bürgermeisterin Braun, dass die Straßenreparaturen noch 
voll im Gange seien und einige Löcher noch ausgebessert werden. 

 

 Im Karkstieg funktioniere eine Straßenlampe nicht. Ein Elektriker sei jedoch be-
reits beauftragt diese zu reparieren, so Bürgermeisterin Braun. 

 

 Der Gehweg vom Kirchweg in den Karkstieg sei teilweise zugewachsen. Die 
Anwohnerin wurde schon drauf angesprochen jedoch wurde noch nichts ge-
macht. 

 

 Da es in den nächsten Jahren eine höhere Nachfrage nach Ladestationen für 
Elektroautos geben werde wird nachgefragt, ob es nun auch mehr Plätze für La-
destationen in der Gemeinde geben solle. Frau Braun erklärt, dass es bei stei-
gendem Bedarf auch mehr Plätze geben werde, zunächst seien aber genügend 
Plätze vorhanden. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

Heidi Braun Daniel Schenck 
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